

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacţia şi Administraţia

PIAŞA LIBERTĂŢII BRAŞOV.

TELEFON 226.

Abonament anual 860 lei.

*netru străinătate 800 lei.

Anunţuri, reclame, după tarif.

Fondată la 1838 de George Bariţu

Apare de trei ori pe săptămână

Prin tine însuşi, cetăţene, şi pentru tine, la libertate, legalitate şi cinste.

Forţa de nebiruit a tărănismului naţional

de Dr. Victor Jinga.

Nu de multă vreme, unul din spiritele eminente ale societăţii literare conservatoare franceze a declarat că Franţa şi occidentul sunt lipsite de o idee nouă şi cerea gânditorilor, marilor spirite, să creeze una.

În sud-estul Europei şi în centrul slav al acesteia, naşte o idee nouă, idee care a pătruns deja în literatură, în arta populară, în jocul liber al forţelor sociale, ideea punerii în valoare a muncii agricole şi a clasei ţărăneşti.

Statele, cari au grije de renaşterea agriculturii şi clasei ţărăneşti, consolidează morala publică şi raporturile sociale. Punctul de vedere asupra problemei pământului, hotărăşte soarta societăţilor umane.

Au trecut aproape două mii de ani de când agricultura şi agricultorii nu au mai fost preţuţi potrivit însemnătăţii lor în stat şi aportului lor la susţinerea vieţii umane.

Înfelepiciunea romană a ridicat agricultura la rangul de primă funcţiune în stat şi strălucirea împărăţiei romane a coincis cu epoca de înflorire a agriculturii romane.

Au urmat apoi secole de obidă a agriculturii şi de desconsiderare a clasei agricole. Şi au păgubit şi statele şi naţiunile.

La începutul secolului al XX-lea şi mai cu seamă după sfârşitul marelui război, idealul social, politic şi economic al agrarismului se afirmă cu vigoare, alcătuind norma principală de orientare a multor state agrare; statele scandinave, baltice, Polonia, Cehoslovacia, Bulgaria, Jugoslavia, România, îşi au forţele lor politice încheiate în puternice partide agrare, cari

trag greu în cumpăna îndrumării generale a statului.

Izbânda agrarismului va fi aceea a ideilor umanitare ale dreptului şi ale păcii. Societatea umană, dacă vrea să apere şi să păstreze pacea trebuie să o încredinţeze în mâinile aceluia pentru cari pacea, este prima condiţie a vieţii, adică în mâinile agricultorilor; aceasta priveşte atât pacea din afară cât şi pe cea dinăuntru.

Spre a atinge acest scop este necesară o înţelegere şi un acord universal al tuturor agricultorilor din toate ţările precum şi elaborarea unui program uniform.

Un început în această direcţiune l-a făcut Biroul internaţional agrar cu sediul la Praga; acest Birou urmăreşte atent şi continuu desfăşurarea activităţii partidelor ţărăneşti din diversele ţări, sugerează, fără nici o obligaţie, luarea anumitor inişiative şi în Buletinul pe care îl scoate trimestrial — scris în franceză şi cehă — publică diverse studii ale publiciştilor din ţările agricole precum şi un bogat material informativ asupra acţiunii ţărăneşti.

Astfel încep a se clădi în toate ţările agrare casele mari şi luminoase ale ţărănismului naţional, profund patriotic prin obiectul urmărit, prin simfonia soldaţilor săi legaţi de ogor, de limbă şi de tradiţii.

Democraţia agrară este axa politicii generale a statelor, este legătura strânsă care va face între popoare o unitate internaţională, organică şi psihologică, contra căreia se vor prăbuşi toate atacurile pornite fie dela dreapta imperialistă, fie dela stânga comunistă.

Falşurile lui O. Goga

Spulberarea unor calomnii.

„Poetul pătimirii“ O. Goga a crezut momentele actuale de criză acută; potrivite pentru a reedita în coloanele „Îndreptării“ din nou vechile calomnii debitate în contra d-lui Iuliu Maniu, anume că d-l Maniu s'a înrolat „voluntar“ în 1915 în armata austro-ungară, pentru a lupta contra idealului naţional etc. etc.

Pentru a pune odată la punct colomniile ordinare ale castelanului dela Ciucia ziarele „Dreptatea“, „Curentul“, „Cuvântul“, „Adevărul“, „Lupta“ şi „Dimineaţa“ publică azi un răspuns al d-lui I. Maniu, din care reprodusem, din lipsă de spaţiu, numai părţile mai esenţiale. Iată în resumat acest răspuns, prin care acuzările d-lui Goga au fost definitiv spulberate.

Este în deobşte cunoscut că contingentul din care făcea parte

d-l Iuliu Maniu a ajuns în decursul războiului să fie recrutat în primăvara anului 1915. D-l Iuliu Maniu a fost recrutat în luna Mai 1915 în Aiud, capitala de atunci a judeţului Alba.

Contingentul său trebuia să fie încorporat în toamna anului 1915. D-l Iuliu Maniu, ca jurist-consult al Mitropoliei din Blaj, dată fiind funcţiunea sa, trebuia conform legii să fie dispensat de mobilizare.

Mitropolitul de atunci al Blajului, dr. Victor Mihaly a şi prezentat ministerului din Budapesta tabloul funcţionarilor Mitropoliei, care conform legilor în vigoare trebuiau să fie dispensaţi de mobilizare. În acest tablou era cuprins şi numele d-lui Iuliu Maniu.

Între timp însă, guvernul german a cerut fruntaşilor români o intervenţie la Bucureşti în fa-

voarea puterilor centrale. Ei au refuzat şi d-l Iuliu Maniu, personal, a declarat că-şi ia răspunderea acestui refuz.

„Urmarea a fost faimoasa scrisoare a contelui Tisza adresată decedatului episcop de Gherla, Vasile Hossu, scrisoare prin care d-l Iuliu Maniu era ameninţat şi... telegrama ministrului Cultelor de atunci, Iancovicz către Mitropolitul Blajului, prin care acesta era încunoştinţat că d-l Iuliu Maniu nu va fi dispensat de mobilizare şi că va trebui să fie încorporat.

Evident procedura era contrară legilor în vigoare“.

În felul acesta a fost încorporat d-l Maniu, care, conform legii având dreptul să servească la arma la care ar fi servit la încorporarea normală ca recrut, a cerut să fie repartizat la artilerie. D-sa a intrat ca simplu soldat termen redus la şcoala de ofiţeri şi a servit apoi pe diferite fronturi.

El ar fi putut fi numit din primul moment locotenent pretor — fără să mai servească ca soldat, dar a refuzat să facă o astfel de cerere.

Mai departe se arată că numai românii, din toate popoarele Austro-Ungariei, n-au făcut nici o declaraţie de fidelitate în timpul războiului, graţie energiei comitetului partidului naţional român, din care făceau parte d-nii Maniu şi Vaida.

D-l Maniu a respins categoric o cerere directă adresată d-sale de contele Tisza, de a organiza o „manifestaţie patriotică“. Tot d-sa a comunicat lui Ionel Brătianu, prin d-l C. Stere părerea sa, că România nu trebuie să se alătureze Puterilor Centrale, căci a sosit momentul împlinirii idealului naţional. Temându-se să nu fie arestat, d-l Maniu a rugat pe d-l Voicu Nişescu, actual deputat de Braşov, ca în acest caz să comunice la Bucureşti, că ori ce s-ar întâmpla, d-l Maniu nu poate consilia alăturarea României la Puterile Centrale.

În sfârşit, în ce priveşte acuzarea că a rămas în Ardeal, d-l Maniu răspunde că după părerea d-sale conducătorii masselor trebuie să stea atât în bine cât şi în rău în mijlocul acestor masse. În afară de aceasta Ion I. C. Brătianu şi Nicolae Filipescu l-au sfătuit să rămână în Ardeal.

Prin acest răspuns acuzările d-lui Goga au fost reduse la zero.

Decorarea mormântului Eroului necunoscut. D. C. Argetoianu, ministrul agriculturii şi ad-interim la externe, a adus la cunoştinţa Consiliului de miniştri, că la 11 Noembrie, ziua armistiţiului, d-l Kunz Jizersky, ministrul Cehoslovaciei la Bucureşti în numele republicii aliate, va decora mormântul soldatului necunoscut cu Crucea militară de război şi va depune în acelaş timp şi o coroană.

Zece ani dela liberarea Croaţiei

În întreaga Croaţie au avut loc întruniri festive şi manifestaţii pentru comemorarea a zece ani universari a independenţei. În 29 Octombrie 1918, când au sosit la Zagreb ştiri despre revoluţia din Praga, întregul oraş a pluit într-o însufleţire de nedescris. Centrul oraşului „Jelacicov Trg“ a fost plin de popor, care a înconjurat cu strigăte de bucurie clădirea Dietei croate, unde a avut loc o scurtă dar importantă şi memorabilă şedinţă, care a deschis o nouă eră în istoria poporului jugoslav.

Dieta croată a hotărât ruperea tuturor legăturilor dintre regatul croato-sloveno-dalmat deoparte şi regatul ungar şi imperiul austriac de alta. A anulat deasemenea înţelegerea croato-ungară şi toate tratatele adiţionale. Mai departe Dieta croată a proclamat Croaţia, Slavonia şi Dalmaţia independente şi unificarea lor într'un singur stat cu ţările surori Serbia şi Slovenia spre a se forma regatul jugoslav.

Imediat după scuturarea jugului austro-ungar, cea mai înaltă instanţă a fost Consiliul Naţional din Zagreb „Naroro Vijeće“, care încă în 19 Octombrie, sub preşedinţia actualului prim-ministru al Jugoslaviei, dr. Koroşetz, a făcut declaraţii contra Austro-ungariei.

Hotărârile Dietei Croate însemnau încheierea unei lungi perioade de atârănare în istoria

croată. Timp de opt secole croaţii au trăit sub unguri şi timp de patru secole sub austriaci. Prin eliberarea lor în urma marelui război, croaţii au reînviat vechiul regat al regilor croşi Tomislav, Kreşimir şi Zvonimir. Închegarea definitivă a statului sârbilor, croşilor şi slovenilor a avut loc la 1 Decembrie, zi care a rămas o sărbătoare naţională a întregii naţiuni jugoslave.

La şedinţa memorabilă a Saborului croat au apărut şi reprezentanţii oficiilor militare şi civile Austro-Ungare, de astădată ca să se pună la dispoziţia Consiliului Naţional. În ziua de 31 Octombrie ministrul de război austro-ungar a predat Consiliului Naţional jugoslav toate vasele de război aflătoare în porturile Kotor, Şibenik, Fiume, Pulie şi Triesl. În stăpânirea celei mai mari părţi din parcul de vapoare a intrat mai târziu Italia.

Pe teritoriul croato-sloveno-dalmat, Consiliul Naţional a început imediat să organizeze o armată jugoslavă. Un mare rol au jucat aci foştii prizonieri de război, sârbi, cari împreună cu trupele militare croate au menţinut ordinea şi au respins atacurile maghiare până la venirea armatei sârbeşti, care a înaintat rapid dela Salonik şi a sosit în 14 Noembrie la Zagreb.

CORRESPONDENŢA DIN GALAŢI.

Sfatul negustoresc.

Duminecă 28 Oct, membrii sfatului negustoresc din Galaţi s-au întrunit pentru a se pregăti în vederea marelui congres negustoresc, care va avea loc la Bucureşti.

Şedinţa s-a ținut sub preşedinţia d-lui L. Kofler, preşedintele sindicatului colonialiştilor. D-sa, într-o documentată cuvântare, a arătat suferinţele negustorului şi revendicările clasei negustoreşti. Sărăcirea generală a ţării în urma măsurilor economice greşite, luade de guverne — zice d-sa — a slăbit puterea de consumaţie a ţării şi a redus considerabil afacerile. Criza generală, care continuă cu mare intensitate asupra ţării întregi, se resfrânge mai dureros asupra Galaşilor. Lipsa de bani şi de credit, în contra căreia negustorii din Galaţi s-au plâns de atâtea ori, a ajuns la punctul extrem. Cad case comerciale din cele mai vechi şi mai solide. Un mare comerciant, cunoscut de toţi, care în zilele acestea a fost silit a-şi depune registrele la tribunal pentru moratoriu, a trebuit să plătească în anul acesta până acum, dobânzi în sumă de două milioane nouă sute de mii de lei.

Trecând la transporturi, vorbitorul constată că până azi nu s-a introdus nici o îmbunătăţire serioasă. Din cauza aceasta con-

tinuă a suferi întreaga economie naţională. Porturile noastre sunt pustii. Tarifele C. F. R. sunt aşa întocmite încât pentru Banat şi pentru Transilvania negustorilor le convine mai bine să se folosească de Triesl, de Hamburg şi de Danzig.

Tarifele vamale la import sunt cu totul exagerate. Sunt întocmite numai în vederea protecţiunii industriei parazitare, zisă naţională, care numai naţională nu este. Plătim kilogramul de zahăr cu 34 lei, în loc de 17, ca să îmbogăţim pe fabricanţii de zahăr şi ca să se exporte zahărul mai eltin în Turcia. Aceleaşi taxe enorme asupra cimentului, mărfurilor de fer, postavlului etc.

Impositele asupra negustorilor sunt zdrobitoare. Adeseori sunt impuşi la zeci şi la sute de mii lei negustorii, cari în perioada respectivă au avut pagube.

Este de dorit ca negustorii din Galaţi să participe în număr cât mai mare la congresul general al sfaturilor negustoreşti, cari urmează a se ține la Bucureşti, unde să apere interesele generale ale negoşului. Aceasta cu atât mai mult, cu cât noul tarif vamal se pregăteşte în secret, avându-se în vedere numai interesele fabricanţilor protejaţi.

Muzeul Unirei.

Circulară către despărțimintele și cercurile culturale ale Asociației pentru literatura română și cultura poporului român „Astra”.

Din prilejul împlinirii a 10 ani de la Unirea Ardealului, Banatului, Crișanei și Maramureșului cu patria-mamă, „Asociațiunea”, care a creat Muzeul Național din Sibiu și Muzeul Avram Iancu din Vidra, a hotărât ca, într-o pomenire de veci a zilei de 1 Decembrie 1918, să ia asupra sa sarcina de a întocmi, cu concursul membrilor ei și al tuturor oamenilor de bine și Muzeul Unirei, a cărui clădire și sprijinul material la aranjare ni s'a pus la dispoziție din partea Onor. Minister al Cultelor și Artelor.

Acest Muzeu va cuprinde:

1. Obiectele și documentele istorice în legătură cu afirmarea romanității părților ardelenene, a pregătirii și înfăptuirii Unirii, și anume:
 1. Obiecte și documente de proveniență română.
 2. Obiecte și documente în legătură cu voivodatele românești din aceste părți.
 3. Obiecte și documente referitoare la mișcările din revoluția anilor 1437 și 1514.
 4. Obiecte, documente și tablouri din epoca lui Mihai Viteazul (Tabloul ce reprezintă intrarea lui Mihai în Alba-Iulia, lupta de la Călugăreni etc.).
 5. Obiecte, documente și tablouri din revoluția lui Horia, Cloșca și Crișan. (Supliciu lui Horia etc.).
 6. Obiecte, documente și tablouri din revoluția anilor 1848 și 1849.
 7. Obiecte, documente și tablouri din anul 1918, între care procesele verbale ale Comitetului Partidului Național până la 1 Decembrie 1918, cu discursul d-lui Dr. Alexandru Vaida-Voevod dela 18 Octombrie 1918 și cu contractul încheiat între Antanta și România pentru intrarea acesteia în războiul mondial a lături de antantă.
 8. Manifestul Generalului Pre-

san în original și hotărârile noastre în original.

9. Proclamația și convocarea Adunării Naționale dela Alba-Iulia în original, procesele verbale ale Adunării și discursurile rostite, scrise de mâna fiecărui vorbitor, în original.

10. Tablourile și fotografiile făcute cu aceea ocaziune.

11. Procesele verbale de constituire și alte acte ale legiunilor înființate în părțile ardelenene, ordonanțele date de acestea legiuni și drapelele lor etc.

12. Rapoartele și procesele verbale ale comitetelor județene și de plasă, ordonanțele date de aceste comitete, foi volante etc.

13. Facsimilul, dacă nu se poate originalul, actului de unire, prezentat Majestății Sale Regelui la București.

14. Tabloul delegației Ardealului care a prezentat M. Sale Regelui actul de Unire.

15. Fotografiile sau tablourile conducătorilor Adunării dela Alba-Iulia, d-nii Dr. Iuliu Maniu, Dr. Al. Vaida-Voevod, Dr. Ștefan C. Pop, Dr. Teodor Mihali, Gheorghe Pop de Băsești, Mihai Popovici, Dr. Ciordaș, N. Bolcaș, Căpitan Medrea, O. Gritila ș. a.

16. Tablourile morților cu aceeași ocazie: V. Arion, părintele Opris etc.

17. Tabloul familiei Regale.

18. Colecții de ziare și reviste din acele timpuri, deosemeni cărțile scrise în legătură cu Unirea etc.

Comunicând acest proiect pentru înfăptuirea unui monument de o valoare neperitoare cum are să devină Muzeul Unirii, în viața neamului nostru, rugăm despărțimintele și cercurile culturale ale Asociațiunii și întreaga obște românească, în special facem un apel călduros la toți aceia cari au avut un rol în pregătirea și desfășurarea acestor evenimente să ne vină

într'ajutor, fiecare cu ce poate din obiectele indicate, pentru înzestrarea cât mai prabnică și mai mulțumitoare a acestui Muzeu.

Obiectele colectate resp. dăruite se vor trimite pe adresa: Asociațiune Culturală „Astra” Sibiu, str. Șaguna Nr. 6.

Primii, vă rugăm încredințarea deosebitei noastre stime și considerațiuni.

Dr. Russu, Romul Simu, vicepres., secretar.

Sport.

Campionatele militare de tenis

Pe terenurile „Tenis Club”, din București, în zilele de 29-31 Octombrie, s'au ținut campionatele militare de tenis.

Brașovul, reprezentat prin d-l Cpt. Didi Dimitriu dela școala de subofițeri — a adus pentru a doua oară titlul de campion militar, învingând pe d-l S-Lt. Papană — unul din cei mai buni jucători ai Bucureștiului, care a renumit nu de mult o victorie contra d-ului Lupu.

Iată rezultatele:

Simplu: 1. Căpitan Dimitriu, 2. Lt.-Colonel Radu, 3. S-Lt. Papană.

Dublu: 1. Lt.-Col. Radu — S-Lt. Papană, 2. Cpt. Dimitriu — Cpt. Drăghice.

Cu această ocazie ținem să aducem elogiile noastre, comandantului școlii de subofițeri, președinte al clubului „Colțea”, care a știut să stimuleze și să formeze așa jucători de clasă ai acestui elegant sport.

Dirijabilul „Contele Zepeșlin” plecând din Lakehurst (Statele-Unite) a aterizat Joi în 1 Nov. la orele 7 și 8 minute dimineața în Friedrichshafen, reintrând în hangarul său. Călătoria dela Lakehurst la Friedrichshafen a durat 71 ore în condiții normale.

D-l profesor I. G. Munteanu, membru onorific al sfatului, primit cu aplauze, se unește în totul cu cele espuse de d-nul președinte al adunării. Adevăratul progres economic nu se poate realiza decât prin asigurarea și libertatea comerțului. D-sa totdeauna a combătut protecționismul, atât prin conferințele la Ateneul din Galați, cât și la Camera de comerț din acest oraș și la congresele Camerelor de comerț dinaintea de războiu, și în special la congresul dela Brăila din 1903, când a discutat legea încurajării industriei naționale. De asemenea prin presa și în adunările publice. Neglijarea agriculturii și protecția excesivă a industriei au fost greșeli grave, cari au ruinat țara. Industria parazitară scumpește viața marelui mase a consumatorilor, îmbogățind câțiva privilegiați. Neguștii noștri sunt datori să lupte pentru îndreptarea actualii stări de lucruri și pentru asanarea economică a țării.

D-sa felicită pe membrii sfatului neguștoresc din Galați că se pregătesc pentru congresul dela București. Se cade ca din primul port al țării să plece apărarea principiilor economice, sănătoase. Să se continue tradițiile vechei Uniuni comerciale și industriale din Galați, care totdeauna pregătea serios chestiunile puse la ordinea zilei în congresele comerciale, unde delegații gălățeni făceau cea mai frumoasă figură.

După aceea au urmat discuții asupra modificării orarului de muncă.

Adunarea a aprobat în unanimitate opiniile exprimate de vorbitori.

Dela Primărie.

La ultimile alegeri comunale dela Galați a biruit lista național-fărăniștilor cu mare majoritate. Inșă guvernul, prin învârteli bizantine, cu ajutorul membrilor numiți de el, și în urma meschinărilor actualului primar, avocatul Emil Codreanu, a făcut imposibilă munca legală a aleșilor poporului. De atunci,

comuna Galați este condusă în mod abuziv în folosul unor disidenți liberali și în paguba intereselor obștești. Primarul se ține de a convoca consiliul în timp, iar când este silit să-l convoce, se ține în consiliul comunal numai omenii certe și scapalari, în prejuriile primăriei sunt ocupate de analfabizii. Inzadar consilierii național-fărăniști au cerut de repetate ori intrarea în legalitate și înlăturarea abuzurilor.

În timpul din urmă câțiva membri liberali numiți de drept, scandalizați de reaua administrație a comunei, au protestat și au demisionat din partidul liberal. D-nul ministru de interne Duca, în loc de a cerceta călcările de lege a înlocuit pe cei demisionați și a numi în locul lor pe alții dela cari se așteaptă să fie slugi mai plecate.

În fața acestor abuzuri, consilierii național-fărăniști, în număr de 20, epuizând mijloacele legale pentru introducerea unei gospodării cinste în marele nostru oraș, au hotărât să nu mai participe la mascarada dela primărie. Hotărârea este publicată într-un manifest al ziarului „Vremea”.

Correspondent.

Din Monitorul oficial al județului

D-l Prefect al județului cu deciziunea adusă la 19 Oct. 1928, No. 10827/928, a numit în postul vacant de notar din comuna rurală Barcani, pe d-l Victor Manole, absolvent al școlii de notari din Făgăraș.

— Ministerul de Interne Direcțiunea județeană, cu Deciziunea adusă la 24 Oct. 1928 No. 9745/928 J., a confirmat ca membru de drept în consiliul județean pe d-l inginer Petre Peca, șeful ocolului silvic din Feldioara, în locul d-lui Stelian Georgescu, ca fiind cel mai mare în grad reprezentant al Ministerului Agriculturii și Domeniilor din jud. Brașov.

FOILETONUL „GAZETEI TRANSILVANIEI”.

SUFLETUL

de dr. Mircea Suci-Sibianu.

Motto! a) „Înțelepciunea nu se imprumută cu carul, ci se câștigă cu bobul”.
b) Înțelepciunea e a ta numai când o dai altuia; altfel rămâne numai în tine.

N. Iorga în „Gânduri și sfaturi”.

Scrisoare unui prieten.

Un bătrân prieten felicită zilele trecute pe un profesor secundar, avansat la o înaltă delegațiune în orașul nostru, cu cuvintele: „S'ar bucura tatăl tău bătrân, de n'ar fi mort săracul, să te vadă în noua funcțiune” și primi răspunsul: „Eu stau în legătură spirituală cu el, și va simți și așa bucuria”.

Auzi! Îmi exprima nedumerirea sa prietenul meu! Un om cult să creadă în suflet, căci doară nu există nimic în afară de materia, pe care o poți pipăi. O, nu! dragă nene Ștefane, n'ai de loc dreptate și nu putem acuma, pe stradă, să discutăm o problemă atât de subtilă, înșă vreau să-ți dau în curând răspunsul și ia-l acuma formulat cât se poate de scurt sub forma unui „foileton” de ziar, ca să fie cât mai accesibil miilor de necredincioși. Îmi pare chiar bine, că mi ai dat îndemnul pentru un articol despre „Suflet” în epoca corupțiunii și a fraudelor materiale.

Existența sufletului, stimate

prieten, o adevăresc următoarele probe:

a) Păgânismul. Ți se pare curios, desigur, că încep cu o probă pe care tu poate o credeați mai mult un argument al tău. Dar, crezi tu, că toate acele popoare primitive, cari cu toată preținsa noastră cultură de azi, fiind avizate la o aspră existență nu rămăneau de loc în urma mediei de inteligență de azi, și puneau banuțul lângă corpul mortului, pentru călătoria sufletului după moarte, și în trecuturile preistorice și azi încă, nu-și dădeau seama în mintea lor clară și sănătoasă, că inteligența, judecata, voința, sunt lucruri abstracte și nu le putem presupune născându-se din sânge, din mușchi, sau materia creierului nostru, ci trebuie să presupunem ori cât de puțin spirit filozofic și critic sănătos am avea în noi, existența unui fluid (să-i zicem așa) imaterial, existența sufletului?

O carte apărută de curând, „Viața dincolo de mormânt” de Ștefan Demetrescu, deși nu-i o carte prea bine scrisă, și argumentația științifică lasă mult de dorit, dar totuși ți-o recomand cel puțin pentru această idee, schițată aici în câteva rânduri.

A doua probă teoretică:
b) Creștinismul. Isus Christos, de crezi ori nu crezi în divinitatea lui, este, indiferent

pentru proba sufletului, (dar cu toată starea ta admirabilă materială, ești sărac de nu crezi) a fost incontestabil cea mai luminată minte a omenirii, a fost după cum spune marele predicator Frank Thomas: „rege al inteligenții, al inimei, al corpului, al voinței, conștiinții, al delicatității, al desăvârșirii”. Nu există calitate înaltă morală, care să n'o găsești în Isus Christos, în expresia ei cea mai desăvârșită. Acela care nu-și dă silința să-și modeleze puțin viața după cel ce-a îndumnezeit-o, prin patimă, moarte și înviere, trăiește o viață fără sens și fără rost (par. dr. Cristescu). Foerster, celebrul pedagog elvețian, în „Hristos und das menschliche Leben” (Hristos și viața omenească) citează exclamatiunea lui Napoleon pe insula Sf. Elena „incontestabil regele omenesc al epocii sale”. Ce răpăstie între mizeria și părăsirea mea și Hristos cel iubit, adorat, propovădui de lumea întreagă!

Au fost necesare să-ți reîmprospătez aceste cunoștințe despre Isus Christos, căci pentruca acest argument să aibă puterea lui, trebuie să fim de acord, că întemeietorul creștinismului a fost cea mai scânteitoare inteligență a omenirii dealungul veacurilor, ce le-a trăit, arătându-ne calea de urmat, pentru a păstra legătura cu Marele Creator. Tot ceea ce vorbește Christos despre viața vecinică, nu este altceva decât nemurirea sufletului, și în acest sens al creștinismului într'adevăr, suntem nemuritori, căci sufletul aceea ce n-urim materile în noi (altă definiție nu se poate da

azi) nu pierie nici odată. Care-i evoluția lui, o vom spune odată cu ultima probă.

A 3-a probă. Clarviziune. Este o probă azi științifică, experimentală, care, iubit prieten, tocmai fiindcă ești unicist materialist, trebuie s'o crezi. Charles Richet, celebrul fiziolog francez, dela facultatea de medicină din Paris, cel mai real om de știință, descoperitorul a 270 de noi experimentări de fiziologie normală și patologică, susține cu autoritate de savant consacrat într-un studiu intitulat „Metapsichice” în Presse medicale, existența celui de al 6 lea simț la unii oameni, clarviziunea, telepatia, ori cum ar numi-o, care este de ordin pur sufletesc. Vechiu principiu indian „loga” după învățătorul său „Pantajali”, susține deasemenea: „Puterile psihice înalte (Siddhis) dintre cari fac parte și telepatia, sunt sau înăscute la unele persoane de o extremă sensibilitate, sau se deșteaptă prin uzul unor anumite droguri (Halsici) sau askeză, sau prin pătrunderea în propriul său eu”.

Canon Doyle — pe care desigur îl cunoști și tu, ca pe întemeietorul acelor eroi defectivi — ce i-au adus un renume universal — preconizează, ca fie-care post de poliție să aibă un clarvăzător în personalul său pentru descoperirea criminalilor. Știu, că pu mare pond prin educațiunea ta, pe filozofii vechi germani. Iată ce scrie Kant — Charlotet de Knobloch; „În 1759 sfârșitul lui Septembrie Sâmbătă ora 4 p. m. sosi prințul de Swedenburg din Anglia în Guttenberg în Suedia

invitat la prietenul său William Castell. De-odată, încă la ora 6 în aceeași zi — de Swedenborg palid ca moartea, spune, că a izbucnit un mare incendiu la Stockholm depărtare de 50 mile de Gothenburg și a descris cu amănunte precise întinderea incendiului — verificată a 2-a zi de ștatele trimise de negustorii din Stockholm.

Mie mi s'a întâmplat adesea în război, — ție nu ți s'a întâmplat nici-odată ca într'un somn turburat de tunuri și mitraliere — și sute de mii de puști, turburat și pe frica morții, — ce o vedeai la tot pasul, la o vârstă prea tânără pentru un stat, ce nu era al nostru, să visezi retragerea într'un oraș oarecăr-galițian — pe care în acel vis scurt îl vedeam întocmai cum era era în realitate când sosiam în el a 2-a sau a 3-ză; — fără să-l mai fi văzut nici odată până atunci în viață, — doar bine știi, că n'aveam ce să caut prin Galiția în timp de pace. În rezumat, — iubit prieten, — te-am reținut mai mult la această a 3-a probă, cea mai importantă pentru necredincioșii materialişti — și care dovedește existența clarviziunii prin separațiunea temporară (numai așa-i posibil) a sufletului de corp.

A 4-a probă. Evoluția este ierarăși de natură filozofică — și care însă e foarte apropiată și de mentalitatea la materia listă — și formează și baza principală a teosofiei — acest curent pornit din India cu Krishnamurti în frunte — și cu șeful la Adyar-Madras (India). Chiar luna trecută s'au întâl-

Mica publicitate

De vânzare o casă în Str. Cacova de jos No. 11. Informațiuni în Cacova de jos No. 12. 976 1—1

Parcele pentru clădit casă, etiu de vânzare lângă gara Bartolomeu. Informațiuni la P. Stoica Str. B sericii Române 19. 915 4—10

O casă și grădină în Str. Cas-telului de vânzare. „Transsylvania“ Bancă de asigurare S. p. A. Brașov, Str. Porții 67. 978 1—6

His-Masters-Voice, Columbia, Odeon Parlophon, Decca, Electrophon Gramofone și Plăci
Un mare asortiment la Casa de import

„COMERCIA“
SECȚIA GRAMOFON
Brașov, Târgul Boilor 4.
977 1—1

S'A DESCHIS!
azi, Joi 1 Noiembrie 1928
Cabaretul Maxim
în sala restaurantului „Na Ionu Mura“
Program senzațional, strict familial. 2—2

nit la Bruxelles președinții so-cietăților universale de teosofie sub președinția Anei Besant — unul din cele mai mari genii feminine ce-a existat vre-odată — și sunt în măsură să-ți ex-plic în 2 cuvinte teosofia și a-cest argument în favorul existen-ței sufletului; „evoluția“. D-zeu este pulverizat — adică o parte immanentă din el în întreg Universul, începând cu cel mai mic grăunte de nisip și sfârșind cu creierul celui mai desăvârșit geniu, erou sau sfânt.
Astfel, mineral, plantă sau ani-mal, — om sau supra om — sunt numai grade de concen-trare în cari D-zeu sălășluiește în egal. Iară legea conducă-toare a acestui Univers este „Evoluția“. Evoluția, nu în sen-zul „Darvinismului“ (care în-cepe tot mai mult să piardă terenul — după cum arată Ed-gar Dacquee — geologul re-numit al Universității din Mün-chen, în cărțile sale noi — ce au făcut multă vâlvă. „Urwelt, Sage und Menschheit și Natur und Seele“, ci evoluția în sen-zul că spiritul după multe suferin-țe și multe reveniri în viață, revine la Divinitate — de unde a pornit. Principiul divinității fiind exocentrismul — expansi-unea în afară — și perfecțiunea morală, sufletul omenesc cu cât e mai moral și cu cât *tubeste mai mult* pe aproapele său de-cât pe sine însuși, — cu atât este mai în armonie cu divini-tatea, își scurtează evoluția și este ferit de multe suferințe prin reîncarnări continue în noi corpuri — „căci orice suflet culege în această existență

Găsiți vin bun și ieftin
în
Depozitul de vinuri naturale
și
Fabrică de ape gazeoase
STELIAN NICOLAU
Strada Căpitanului No 14.
(TELEFON 256)
Vinuri de:
Drăgășani
Dealul-Mare
și Odobesti
VANZARE EN-GROS
132 31—0

Pălării de Dame
Parisiene și Vienez: dela cele mai simple până la cele mai elegante.
ELENA SZENDE
modistă
Strada Mihail-Weis No. 5
Observați adresa!
Prețuri fixe solide. Pentru doamnele de ofițe și lu-cătorii reducere 10%.

România. Corpul portărilor Tribu-nalului Brașov

No. 2314/1928.
Publicațiune de licitație
Subsemnatul Portărei prin a-ceasta publică că la baza deci-ziei No. G. —1928 a Jude-cătoriei de ocol Sătulung în fa-vorul reclamantului Nae Moise repr. prin adv. dr. Radu Găvrus pentru încasarea creanței de 3523 Lei și acc. se fixează ter-men de licitație pe ziua de 13 Noembrie 1928 ora 3 p. m., la fața locului în Turcheș, unde se vor vinde prin licitație publică judiciară 1 tur cu numele Laci, culoure roșie în valoare de 10,000 Lei.
In caz de nevoie și sub pre-țul de estimare.
Cernatu la 23 Oct. 1928.
V. Totescu
ex del.
971 1—1

cea-ce singur a semănat prin faptele lui în altă existență“.
Tot așa unul din scriitorii de valoare ai generației tinere ger-mane F. Lienhard, într'un stu-diu apărut în revista cea mai serioasă a Germaniei de azi „der Türmer“ și intitulat „der Mensch ist ein Rosmisches Wesen“, spune din cuvânt în cuvânt: (Poate o citațiune ger-mană are în sfârșit mai multă influență asupra ta), „Goethe hat es einmal ausgesprochen das Suchen nach dem Anfang sei Rindisch und undreif — denn aus Gott schwingen wir und in Gott schwingen wir zurück. Es gibt für die Menschen Seele keinen Tod — nur Uebergänge in immer neue Zustände — so ist der Mensch ein immer le-bendiges Wesen — dies ist was Kristus — der die Verbin-dung mit Gott hergestellt hat — das ewige Leben genant hat“.
Inainte de a termina — dacă nu ești încă convins de existența sufletului, îți mai citez câteva cuvinte din cele mai gen-iale creere omenesti, Bergson (de care spune Maeterlink că e creierul cel mai subtil în viață azi), în „Evoluția creatoare“ spune: Cele 2 forme ale existenței materia și conștiința — materia care constituie lumea și conștiința care o utilizează — nu pot fi explicate prin ele înșile — decât admitând un singur izvor comun: D-zeu Sociologul vestit italian, Căglielmo Ferrero), în cărțile „Entre l'avenir et le passé“ se exprimă așa: „Civi-lizația cantitativă de azi, trebuie

Publicațiune
La Liceul „Andrei Saguna“ d'n Brașov sunt vacanțe trei burse a Lei 5000 pentru stu-denții absolvenți ai liceului, cari urmează o școală superioară de agricultură din Tară.
Cererile însoțite de:
a) Dovadă, că e înscris la o școală superioară de agricultură.
b) Dovadă de sporul în studii.
c) Certificat de starea mate-rială a părinților, — au să fie în-țitate Direcțiunii Liceului „An-drei Saguna“ din Brașov, cel mai târziu până în 15 Noem-vrie 1928. Cererile intrate după acest termen nu se mai iau în considerare.
2—3
Direcțiunea.

Primăria Municipiului Brașov.
No. 22833/1928.

Publicațiune
Se aduce la cunoștință ge-nerală din partea Primăriei Mu-nicipiului Brașov ca autoritate industrială de I instanță, că dintre bărbații de încredere aleși în consiliul industrial în ziua de 13 August 1928 s'au ales în șe-dința de constituire, ținută în 6 Septembrie 1928:
I. Ca președinte: Radu Orghidan comerciant.
II. Ca vice-președinte: Samoil Gross restaurator.
III. In secțiunea pentru con-trolul registrelor industriale la Primăria Municipiului Brașov, ca autoritate industrială de I Instanță precum și la corpora-țiunea meseriașilor:
1. Orghidan Radu comerciant,
2. Dr. Westemean Otto co-merciant.
IV. In secțiunea pentru con-trolul școalelor industriale oră-șănești:
1. Orghidan Radu comer-ciant, 2. Muntean Ioan croitor.
V. In secțiunea pt. controlul școalei gremiale comerciale germane:
1. Dahinten Frederic comer-ciant, 2. Reiser Frederic co-merciant.

VI. In secțiunea pentru con-trolul școalelor industriale și comerciale de Stat:
1. Orghidan Radu comerciant
2. Dr. Westemean Otto comer-ciant.
VII. In secțiunea pentru con-trolul atelierelor din centrul orașului:
a) Dr. Westemean Otto co-merciant, Sole David gravor.
b) Langer Arthur lăcătuș, Sole David gravor.
VIII. In secțiunea pentru con-trolul atelierului din Brașovul-vechiu:
1. Gross Samoil restaurator,
2. Hanshans tipograf.
IX. In secțiunea pentru con-trolul atelierelor din Blumăna:
1. Samoil Gross restaurator,
2. Veres Wilh. pantofar.
X. In secțiunea pentru con-trolul în Scheiu:
1. Pestrea Constantin blănar,
2. Stinghe Ioan tâmplar.
Brașov, la 25 Oct. 1928.
p. Primar: Secretar General:
M. Zerbes. Indescifrabl.
980 1—1

Primăria Municipiului Brașov.
No. 26764/1928

Publicațiune de licitație
Se aduce la cunoștință pu-blică, că în ziua de 8 Decem-brie 1928 la ora 9—11 a. m., se va ține la serviciul econo-mic al Primăriei o licitație pu-blică cu oferte sigilate și pre-văzute cu timbrele legale pen-tru arendarea terenului din do-sul fabricii de gaz aerian, în su-prafață de 14 jugă e 46 st. pă-

trati sub No. top. 9219 pe trupu-șia nr. 10.
Licitația se ține în concuren-țate cu Art. 72—83 din legea contabilității publice.
La oferta se va anexa un va-diu de 10% asupra arenzii ofe-rite.
Avenda e de plătit în două rate la 1 Aprilie și 1 Septem-vrie 1929.
Condițiunile detaliate se pot vedea la serviciul economic al Primăriei.
Brașov, la 30 Oct. 1928.
p. Primar: p. Secretar General:
M. Zerbes. Indescifrabl.
972 1—2

Primăria municipiului Brașov.
No. 27012/1928

Publicațiune
Fiind prima licitațiune fără re-zultat se publică spre cunos-țiința generală pe ziua de 10 Decembrie 1928 ora 10 a. m., a II licitațiune cu oferte scrise, închise la biroul oficiului silvic al Municipiului Brașov pentru vânzarea fostului canton silvic al Municipiului Brașov din Mee-ciu de sus No. top. 6932/1928 pe lângă observarea dispoziți-ilor legii pentru contabilitate ea publică (art. 72—83). Prețul de strigare este 150,000 Lei. Ga-ranție 15,000 Lei în numerar, sau în hârtii de valoare ale Sta-tului. De condițiuni speciale a-matorii pot lua cunoștință zil-nic la oficiul silvic al Munici-piului Brașov, între orele 8—13.
Brașov, la 30 Oct. 1928
p. Primar: p. Secretar general:
M. Zerbes. Indescifrabl.

ATENȚIUNE!
Aduc la cunoștința onor. Public din oraș și dela sate că în
Magazinul de sticlărie și porcelan
VICTOR PURI
au sosit cantități mari de mărfuri pentru sezonul de toamnă și de Crăciun. Se găsesc între altele numeroase și dife-rite cadouri practice și de gust pentru nunți, zile onomastice și alte ocazii. Se recomandă îndeosebi pentru aceste scopuri: **serviciuri de masă, cafea, ceai, și beuturi cristale, garnituri de sofrize, tacâmuri în alpaca, decorațiuni și jardiniere în argint de China, cadre pentru oglinzi și tablouri**, în formă ovală sau în colțuri.
974 1—1

Noutățile de modă de toamnă și de iarnă cele mai noi stau la dispoziția Onoratei noastre clientele pe prețuri cari nu mai pot fi concurate. Magazinul nostru splen-dit și bogat asortat cu
paltoane de blană și de piele, paltoane și haine pentru dame, fetițe și copii
satisface cele mai fine pretensiuni, pen-tru că bunul renume al mărfurilor noastre a fost totdeauna o garanță a gustului fin și inescapabil și a calității de primul rang.
FENYVESI și SAMUEL
Cel mai mare magazin de confecțiuni pentru dame din România mare.
BRAȘOV, Târgul Inului 31—33.
861 10—10

† Irimie Socaciu. In ziua de 28 Oct. a. c. a încetat din viață harnicul inv. din Tâmpari Irimie Socaciu. în etate de 50 ani și după 30 ani de neobo-sită muncă pe altarul culturii neamului. Dragostea și cinstea de care s'a bucurat în viață au dovedit-o îndeajuns participanții numeroși dela înmormântare.
Am remarcat un număr de aproximativ 40 învățători din județ și oraș, revizorul școlar Ilie Manolache, subrevizorul V. Micuda și toți sătenii, în mijlocul cărora a trăit și muncit 30 ani.
Prohodul a fost oficiat de preotul dr. P. Debu din Brașov asistat de preoții Coman din Ghimbav și Măeruşan din Crișbav.
Atât serviciul preoților cât și corul învățătorilor, cari au ese-cutat cântările funebrele au im-presionat mult publicul asistent.
Odihnească în pace.
Un asistent.

D-I AXENȚE BOERIU și-a deschis cancelaria advocațială în comuna Cernatu-Săcele No. 527 Jud. Brașov. 967 2—2

*) Autorul de renume „universal al cărții „Grandoarra și decăderea Romei“.

Adunarea Partidului Național-Tărănesc Sectorul Scheiu.

Partidul Național-Tărănesc sectorul Scheiu va ține azi Sâmbătă în 3 Nov. 1928, ora 7 seara, în localul restaurantului Arsenie Badea o adunare de reorganizare a sectorului, la care se învită toți membrii partidului nostru.

Cu această ocaziune d-l dep. Dr. Voicu Nițescu va face o dare de seamă asupra situației politice.

Biroul Sectorului Scheiu.

Ședința Consiliului județean.

Joi la ora 4^{1/2}, s'a deschis ședința de toamnă a Consiliului județean de față fiind prefectul județului d-l I. Strat și 24 consilieri județeni.

Președintele d-l general i. r. Băncilă deschizând ședința, salută pe consilierii județeni și pe noul prefect cerându-le tot concursul pentru buna funcționare a gospodăriei județului.

Chestia Boita.

La întrebarea consilierului V. Branisce despre stadiul în care se găsește situația d-lui consilier S. Boita, exclus cu majoritate de voturi în ședința din 25 Iunie a. c. din consiliul județean, președintele și prefectul dau următoarele răspunsuri:

În urma cunoscutelor acuze aduse d-lui Boita de către d-l consilier Juncu în sesiunea trecută a Consiliului județean, Consiliul superior administrativ a decis ca să fie sesizat parchetul, iar după avizul parchetului consiliul județean să hotărască dacă este sau nu cazul ca d-l Boita să fie îndepărtat din consiliu.

D-l prefect a ținut să mai aducă la cunoștință Consiliului județean, că deoarece în avizul Consiliului superior nu se face amintire de hotărârea Consiliului jud. din ședința dela 25 Iunie, prin care d-l Boita a fost exclus cu 17 voturi contra 6 și 3 buletine albe, că numai de învinuirile aduse de d-l Juncu, d-sa a trimis la 28 Oct. ministerului de interne un extras al hotărârei de excludere cu rugărea, ca să se dea de urgență avizul și asupra actului de excludere, pentru a se evita noi discuții în această chestiune.

După răspunsurile date, cari au fost luate la cunoștință, s'a verificat procesul verbal al ședinței trecute.

Raportul Com. administrative.

După luarea jurământului noului consilier de drept inginer Peica, a urmat raportul comisiei administrative și financiare prezentat de d-l consilier A. Moroianu.

În jurul acestui raport s'a încins o discuție mai lungă, cerându-se diferite lămuriri. Consilierul dr. I. Blaga aduce pe tapet chestiunea sumei de lei 300.000 votată de județ pentru căminul studenților din „Jora Bârsei” din București, cerând lămuriri despre modul cum s'a

distribuit această sumă. D-l prefect răspunde că în ședința viitoare va da lămuriri de lipsă.

Tot dr. I. Blaga mai excepționează modul cum s'a distribuit fondul de ajutorare pentru cei lipsiți în suma de 100.000 lei, deoarece între beneficiarii se găsesc funcționari superiori, pretori, pe când cei cu adevărat lipsiți n'au primit ajutorare.

Consilierul dr. Găvrus, cere ca înainte de a se intra în discuția raportului prezentat, chestiile financiare să treacă mai întâi prin comisiunea administrativă și financiară formulându-se propuneri concrete.

Consilierul V. Chirvase observă că raportul e prea restrâns și cere diferite lămuriri asupra modului cum se controlează dela centru dacă hotărârile aduse au și fost executate de către primăriile comunale. A amintit apoi cazul notarului suspendat din Turcheș Gligor, a cărui prezență mai departe în comună produce nemulțumiri.

D-l prefect I. Strat dă lămuriri asupra modului cum se face controlul dela centru. În ce privește cazul notarului suspendat Gligor comunique că consiliul de disciplină a pedepsit pe notarul suspendat Gligor cu luarea lefii pe 2 luni și cu mutarea în alt județ.

După unele lămuriri date de d-l raportor Moroianu, se hotărăște ca să se întrunească din nou comisiunea administrativă,

luând în discuție chestiunile sulate și raportate în ședința viitoare în mod mai amplu.

După aceste ședințe se ridică înținduse viitoare ședința pe Miercuri, 7 Nov. ora 4. d. a.

Adunarea generală a „Astrei”

Biroul central al „Astrei” ne comunică următoarele:

În ziua de 30 Octombrie, a ținut comitetul central al „Astrei” culturale o ședință plenară, în Sibiu, sub conducerea d-lui președinte Vasile Goldiș.

În această ședință comitetul central, în perfectă bună înțelegere, a decis ca „Asociațiunea pentru literatura română” să serbeze a 10-a aniversare a zilei de 1 Decembrie 1918, la sediul său istoric din Sibiu, precum, în aceeași zi se va serba cea aniversare, ca și întrecut, de către toate despărțămintele și toate cercurile culturale ale „Asociațiunii”.

Programul acestei festivități, se va stabili și se va aduce la cunoștință publică la timpul său.

Dela „Astra” Brașov.

Aleții noștri.

Comitetul „Astrei” Brașov. mulțumește și pe această cale, 1. D-lui Ioan Suciu, Dir. de șc. prim. în retragere, pentru donațiunea de 15 vol. legate, făcută Bibliotecii „Dr. Al. Bogdan”.

2. D-lui Constantin Albuț din Cernatu, un vechiu și bun prieten al Astrei, pentru trei togo-grafii vechi, reprezentând oameni și costume din Săcelele de altădată.

Cu acest prilej, repetăm: Brașovul, prin podurile lui țesute de păienjenți, prin funduri de dulapuri prăfuite, prin rafturi ulate, prin unghieri de cămări întunecoase, ascunde bogății nebănuite. Trecutul Brașovului de aceste bogății tănuite se leagă: dar locul lor nu e acolo, ci aici, la Astra.

Noi le așteptăm mereu, bucu-roși când un loc gol din galeria „aliajilor” noștri, e acoperit de un nume nou.

Secretariatul.

Convocare. Subofiterii pensionari se convoacă la o consfățuire Duminică, în ziua de 4 Nov. 1928, la orele 4 p. m. la Restaurantul Tontsch din Str. Lungă No. 11.

Ultime știri În plină criză de guvern

Guvernul trebuie să se retragă.

Eri seara au sosit la Brașov informații, că zilele guvernului sunt numerate în urma audiențelor pe cari le-a avut d-l V. Brătianu în cursul zilei de eri la Regență.

După ultimele informații situația se prezintă astfel: Miercuri, d-l Vintilă Brătianu a comunicat Regenței că tratativele pentru împrumutul de stabilizare și pentru acordul cu Germania sunt terminate.

Regența și-a exprimat satisfacția, dar a comunicat primului ministru că imediat după semnare va trebui să se retragă; adică după 24 Noembrie, când se va vota stabilizarea, dar înainte de 1 Decembrie, ziua jubileului unirii Ardealului.

Lucrul acesta a revoltat pe d-l Brătianu, care a declarat amiculor săi că nu înțelege să fie tratat astfel și preferă să demisioneze imediat, înainte de semnarea acordurilor.

Pentru Joi dimineață fusese convocat un consiliu de regență. Patriarhie, la care era invitat să vie apoi și d-l Vintilă Brătianu, pentru a aduce răspunsul guvernului la încunoștințarea de Miercuri a Regenței.

La ora 9 și 20 a sosit la Patriarhie d-l Buzdugan; la ora 10 a venit prințul Nicolae. Cei trei Regenți au studiat situația, căzând de acord, în unanimitate, că guvernul trebuie să se retragă.

La ora 12, d-l Vintilă Brătianu s'a prezentat regenței, căreia i-a transmis răspunsul guvernului la comunicarea făcută în audiența de Miercuri.

În afară de explicațiunile verbale, d-l Vintilă Brătianu a înmănat regenței o notă scrisă în care se spune că guvernul actual nu-și poate lua răspunderea unui împrumut și a unei stabilizări, pe care le semnează și le votează, dar pe care le realizează și le aplică în alt guvern, și că dacă regența crede că un alt guvern ar prezenta mai multe garanții decât cel actual, — guvernul actual ține de îndată demisia sa la dispoziția regenței.

După plecarea d-lui Vintilă Brătianu, Regența a continuat să examineze situația.

Adevărul” sosit azi la amiazi la Brașov e informat că din cele ce au transpirat se poate spune că Regența a rămas la părerea că schimbarea de guvern este absolut necesară și că recunoaște necesitatea de a se forma un guvern nou în așa fel, în cât partidul liberal să nu fie jignit.

Ca o măsură de acest fel ar fi numirea unui guvern de coaliție, care să facă tranziție între actualul și viitorul guvern.

Pentru conducerea acestui guvern s'au pus înainte cele tre nume de cari s'a vorbit mai mult în ultimul timp: d-nii Titulescu general Presan și Barbu Stirbey.

Informații

Conferința româno maghiară în chestia optanților se va întruni la 14 Noembrie la Rapalo.

Adunarea școalelor de ucenicie. Se va ține o adunare școlară în localul școlii primare de stat No. 4 în Strada Agrișelor Duminică, 4 Nov. 1928 ora 10 a. m. Deoarece se vor debate chestiuni importante în privința ucenicilor, este de dorit ca cât mai mulți meseriași să participe la această adunare.

DOCTORUL

VALERIU STINGHE specializat la Paris în Boale de piept (tuberculoză pulmonară etc.), interne, sifilis, tratamente electrice (diatermie, efluvii, scânteii electrice, ionizare, galvanizare) raze ultraviolete și radiologie își începe consultațiile medicale în 5 Noembrie a. c., în Str. Principele Carol (fostă Str. Vămii) No. 34. 1-3

Doctorul Iancu Iancu s'a reintors din călătoria sa de studii din s. reînătate și dă consultații ca de obicei în Strada Porții 25, zilnic, dela 9 la 12 și dela 3 la 6.

Licitație benevolă. În 4 Noembrie a. c. ora 3 d. a. va avea loc în restaurantul Coroana-veche (Prundul Rozelor) o licitație benevolă. Se va pune în vânzare noul edificiu cu etaj și mansardă cu curte, constând din 3 locuințe, compuse fiecare din câte 2 odăi, baie, bucătărie, cămară, situate pe drumul Sânpetrului vis-a-vis cu depozitul de lemne al orașului. 2-2

Cinema „Astra” (Apollo)

3-4-5-6 Noembrie
Senzatie mondială

Poetul vagabond

Film senzațional în 9 acte.
În rolul principal:
Conrad Veldt, John Barrymore.
Afară de aceasta cel mai nou Ufa-Journal.

Dr. Carol Flechtenmacher senior s'a reintors și consultă din nou regulat dela orele 11^{1/2}—ora 1. Str. Castelului 108. Telefon 361.

Societatea cărușilor își va ține adunarea generală ordinară Duminică în 11 Nov. 1928 în sala școlii de stat Nr. 3 din Str. de Mijloc. La ordinea zilei sunt: Darea de seamă și alegerea noului comitet.

Luni deschidem!

Magazinul nostru fiind transformat din nou și corepunzător cerințelor moderne, și dorind să ne câștigăm vechea încredere a onoratei noastre clientele,

punem în vânzare cele mai proaspete și frumoase noulăți de modă

cu prețuri fabulos de ieftine!

Rugăm să vizitați magazinul nostru, fără obligație de cumpărare.

Frații ASCHER

BRĂȘOV
STRADA PORȚII 5.

973 1-3

Stați! Unde?

La „TEXTILA”, Frații Graef, Strada Lungă Nr. 201

Aci găsiți cel mai mare asortiment în stofe pentru paltoane de dame, costume de domni și băieți, pentru paletouri, haine. — Vă puteți convinge personal, fără obligament de-a cumpăra.

Prețuri fără concurență.

907 4-4

Numai mărfuri de calitate.